

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia
Año XXXIX.—Núm. 16.863

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias, á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

VALENCIA JUEVES 19 DE OCTUBRE DE 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana día 20 en el Real Colegio de Corpus Christi, Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro y Iglesias de las Escuelas Pías, PP. Carmelitas, PP. Dominicos (calle de Ordoño Amorós) y PP. Capuchinos de esta ciudad, como asimismo la solemne misa de Requiem, que se celebrará en la Iglesia Colegial de Santa María de la Seo, de la ciudad de Játiva, y Colegial de Gandía, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Isidoro Fourrat y Vallier

en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

Sus primas hermanas, primos políticos y sobrinos ruegan y agradecerán á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos y lo tengan presente en sus oraciones.
El Excmo. y Rvmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, Sr. D. Juan de Sison, Sr. D. Esteban de España y los Excmos. y Rvmos. Obispos de Barcelona, Seo de Urgel y Orense, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Todas las misas que se celebrarán en la capilla de Nuestra Señora del Carmen de la parroquia Iglesia de San Martín el día 20 del actual, serán en sufragio del alma de

Don Leonardo Sanz Cases

DEL COMERCIO
en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Su viuda, hijas, hijos políticos, nietos y demás familia suplican y agradecerán la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán sumamente agradecidos.

Lán para "SAG" . . . 1'50 ptas.
» "SAG", espiral. 1'80 »
» "Valencia". 1'30 »
SOCIEDAD ANÓNIMA GEAS
SAN MARTÍN, 1
(Antigua pastelería de San Martín)

EL OCULISTA AMERICANO

Don Gabriel Belgodere participa á su numerosa clientela que ya ha regresado de su veraneo, y que para agrandar y mejorar su clínica de la calle de Don Juan de Austria, número 38, la ha trasladado á la calle de las Barcas, número 2, principal, en Valencia.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

En la alta Cámara corre el Gobierno á estas horas un serio peligro. Sabido es que los señores senadores, cuando se ponen los pantalones de fastidio, son terribles. Y he aquí el caso de que ahora no gustan del proyecto de Inquilinato que les ha sido llevado á deliberación, después de aprobarse en el Congreso, y que se disponen nada menos que á dar la batalla al Gobierno en la reunión de secciones, para escachifollar el consabido proyecto, y aun otros de la serie de los económicos del señor Alba, que del Congreso han llegado para su discusión á la alta Cámara. La especial composición del Senado permite que los Gobiernos hallen á veces sorpresas desagradables, y ahora el peligro de que la haya existe, por lo cual los ministros de la Gobernación y de Hacienda han dirigido requerimientos muy expresivos á los señores liberales para que esta tarde no dejen de concurrir á la reunión de las secciones, en que se habrán de elegir las comisiones dictaminadoras de esos proyectos. La presencia en Madrid del conde de Romanones, que esta mañana ha llegado de San Sebastián, acaso meta en cintura á algunos discursos de la mayoría. De todos modos, la batalla de esta tarde será reñida, y solo á fuerza de acudir á todos los procedimientos para contentar á los señores senadores se logrará evitar su contrarrotación serio para el Gobierno.

Al propio tiempo que estas situaciones de embargo se crean en la alta Cámara, sigue dando la mayoría del Congreso el espectáculo de no acudir á las sesiones, como debería, á pesar de los requerimientos constantes de todos los que pueden dirigirse á ella, presidente de la Cámara, jefe del Gobierno, ministro de la Gobernación y el propio señor Alba, que pasa las tardes completamente solo en el banco azul, defendiendo sus proyectos, con los bancos de la mayoría casi desiertos, y los de la oposición en cambio atestados, sin el calor ni el aliento de una mayoría entusiasta.

Ayer tarde hubo ocasión de apreciar esto bien claramente con motivo del cuerpo á cuerpo librado por el ministro de Hacienda con el señor La Cierva, á propósito de la cuestión del papel de periódicos que el ex-ministro conservador suscitó intempestivamente y fuera de reglamento. El señor Alba estuvo en situación comprometida durante tres cuartos de hora nada menos, sin que la mayoría le diera el aplauso y el asentimiento que le correspondían en trance como aquel, y hubiera salido mal librado de no tratarse de él, que es hombre de resolución y de gran recursos parlamentarios. Ocurrió un éxito en su diálogo vivo con el señor La Cierva, pero en ese éxito hubo de poner el todo

el esfuerzo y solo á sus méritos personales lo debió. Parlamentario expertísimo, supo triunfar sin una mayoría que le aplaudiera con calor y sin un presidente que llamara á concierto al señor La Cierva, evitando que se prolongase tanto un incidente que se desarrollaba fuera de reglamento. Lo ocurrido motivó después sabrosos comentarios de los comentaristas maliciosos. Dijeron y si no es cierto lo pareció, que el señor Villanueva, celoso del señor Alba, cuya personalidad es lo cierto que se está destacando mucho en el partido liberal, y disconforme además como La Cierva en la cuestión del papel de periódicos—de algún ministro se afirma que también disiente en este punto de sus compañeros de Gobierno—entregó á conciencia al señor Alba á las fieras, tolerando aquel debate antirreglamentario. Gracias á la habilidad y á los arrosos acudidos en el púdo el señor Alba salir del apolladero sin quebranto. Y no despendió la ocasión de corresponder á la maquerencia del presidente de la Cámara, advirtiéndole de lo antirreglamentario del incidente, escuchando por su parte el señor Villanueva las frases de evidente censura del ministro, sin reojerías, cuando tan amigo se muestra siempre de ajustarse, con acoso, excesivo rigor, á las prácticas reglamentarias.

La impresión que quedó en la Cámara es de que existen celos evidentes de Alba en Villanueva. Acaso hay entre los ministros cierta hostilidad contra él y en la mayoría un desprecio grande para su obra. Hay quien dice que todo ello obedece á manipulaciones que tienen el asentimiento del jefe del Gobierno, que no está dispuesto á ayudar de verdad á Alba para que saque su obra adelante, y que además quiere que en los debates parlamentarios pierda este su bandera, esa bandera que muchos vieron en su plan.

Algunos decían que el señor Alba está en trance de dar pronto una batalla que aclare todo esto, si no quiere exponerse, además de á no sacar su obra, á salir vulgarmente del Gobierno.—X

EL CONFLICTO INTERNACIONAL

Es justo confesar que los rumores se hacen con tesón y energía, disputando palmo á palmo al enemigo el territorio conquistado en los comienzos.

Justo también es consignar que la petición de auxilio á los rusos ha llegado en un momento en que éstos tienen bastante trabajo en defenderse de los austro-alemanes que les atacan por diferentes puntos.

El problema del ser ó no ser de Rumania parece quedar reducido en estos momentos á la oportunidad con que recibirá el anhelado auxilio moscovita.

En los demás frentes, la situación no ha variado en estas 48 horas últimas.

Las pocas novedades ocurridas pueden encontrarlas los lectores en los partes oficiales que van á continuación:

París (once noche).—Al Norte del Somme hemos terminado la conquista de Sayn y expulsado á los alemanes de las alturas, al Noroeste y Oeste de dicho pueblo.

Al Sur del Somme nos hemos apoderado de la primera línea alemana en el frente, entre La Maisonette y Bieche, cogiendo 250 hombres, de los que cinco, son oficiales, y varias ametralladoras.

En el resto del frente, el cañoneo de costumbre.

A pesar del mal tiempo, nuestros aviado-

res trabajaron activamente el día 17, derribando tres aeroplanos enemigos en el frente del Somme.

Uno de nuestros aviones, atacado por tres de los enemigos entre Royo y Lassigny, derribó á uno, y puso en fuga á los otros dos.

Berlín.—Frente Occidental:

Nuestro fuego contra las trincheras, repietas de asaltantes, hizo fracasar un intento de ataque á ambos lados de Heaucourt.

En Gneudecourt, el ataque degeneró en combate violentísimo á corta distancia.

Nuestras posiciones fueron perfectamente mantenidas.

Los franceses asaltantes, que salieron de Morval y de Rancourt, fueron rechazados violentamente, después de lucha encarnizada.

En Sailly, el enemigo consiguió penetrar, apoderándose de dichas posiciones.

En la orilla Oriental del Mosa hubo bombardeo intenso.

Frente Oriental:

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera:

Después del ruidoso fracaso del enemigo en sus ataques al frente Oeste de Luzk, se limitó á bombardear.

La infantería enemiga atacó las posiciones austro-húngaras de Zwyzin, siendo rechazada con grandes pérdidas.

Sobre la orilla Occidental del Karajowka, después de un intenso bombardeo, los batallones bávaros asaltaron un punto de apoyo ruso, regresando con dos oficiales y 350 prisioneros y doce ametralladoras.

Ejército del general Archiducos Carlos:

En el Bistryck fracasó un ataque en sentido.

En los Carpatos, la altura de Ludowa está sometida á fuerte bombardeo enemigo.

En el sector de Kirilbaba fué rechazado el enemigo en todos sus ataques.

Fructo de operaciones de Sicaudemburg: No ha cambiado la situación.

Frente de Macedonia:

Los ataques parciales enemigos al Oeste de la línea Verrea de Bitoli-Slenia, fueron rechazados satisfactoriamente, así como los dirigidos al Norte y Noroeste de Nidze y Planina.

Un ataque búlgaro limpió una trinchera servia en la orilla del Cerná.

Frente de los Balcanes:

No ocurrió ninguna novedad digna de señalarse.

Al hilo de la vida

Nobilis in mobile

(Paráfrasis griega, adaptada libremente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.)

Caminante, ¿por qué lloras?
Tantas son las amarguras,
que ya ni siquiera curas
de esperanzas redentoras.

No son eternas las horas
ni eternas las desventuras:
siempre ó las noches oscuras
siguen las brías auroras.

RICARDO LEON.—"Alcía de caminantes."

Y el viejo Chronos, señor del tiempo y de la eternidad, habló así:

"Una vez, al llegar á cierto lugar de un camino, sorprendíeme hallarme ante una simpática aldehuela. Un viejo de tez rugosa y cabellos blancos dormitaba reclinado junto al quicio de una puerta.

—¿Dí, buen viejo, ¿desde cuándo está aquí esta aldea?

—¿Qué se yo; en ella nací y en ella nacieron mis padres. Mis abuelos oriundos eran de ella, y allí, en aquel cementerio, duermen cuatro generaciones.

Quinientos años después hubo de pasar por el mismo sitio. De la aldea no quedaba ni el recuerdo. Una linda muchachita cuidaba de unos tiernos recales, que placidamente pastaban la yerba.

—¿Dí, niña, ¿qué se hizo la aldea que en estos lugares había?

—¿Aldea? ¿Aquí? La yerba crece, luego se siega, torna á crecer y vuelve á ser segada. Siempre fué así, y estos lugares constituyen desde infinidad de años el patrimonio de nuestra familia.

Y quinientos años después quisiera volver á visitar á la pastorcilla aquella. Ni prado, ni pastora, ni ganado, nada hallé. El mar inmenso y murmurador besaba cariñosamente las finas arenas de la playa.

Una familia de pescadores aparejaba las artes de su oficio.

—¿Desde cuándo—interrogé al que parecía jefe de ella—el mar llegó á estos parajes?

—Lo ignoro, señor—respondíeme—más yo entiendo que siempre habrá sido así. El mar no se traslada como se traslada una barca.

Y cinco siglos después pasó por los mismos lugares. El mar habíase trasladado... como se arrastra una barca. En donde estaba la playa levantábase frondoso bosque. Un leñador derribaba á golpes de hacha una robusta encina.

—¿Desde cuándo el bosque cubrió el mar?

—Desde mi juventud que véngome haciendo leña en estos sitios; desde mi juventud que veo reverdecir estos árboles en la primavera y despojarse de hojas en el otoño. Siempre, señor, el bosque estuvo en estos sitios; siempre en este lugar lo encontré.

Otra vez, pasados quinientos años, crucé por los lugares de mi historia. Ni sombra de leñador, ni vestigio de bosque, nada había allí. En su lugar un caudaloso río conducía sus transparentes linfas al mar. Unos

ninitos jugaban alegremente en una de sus márgenes.

—¿Desde cuándo el río pasa por aquí?—los pregunté cariñoso. Y ellos, viendo no se qué de extraño en mi pregunta cogieron á correr.

Transcurrieron cincuenta lustros y volví á pasar por do jugaban los niños; el río ya no estaba; una populosa ciudad levantábase donde estuviere aquel. Cruzó sus calles rectas y bien cuidadas, lleguéme hasta la plaza del Mercado, ¡oh, Dios, y qué tumulto había allí! A una muchacha que pasaba, le pregunté:

—¿Oye, ¿cuántos años há que fué fundada esta ciudad?

Y ella, sin detenerse, respondió:

—Más de seis mil.

Indignado grité que mentía; que había habido en tales sitios una aldea, unos prados, un bosque y un gran río; que el mar había llegado hasta el recinto de la orgullosa villa; que... Pero entre la confusión de las gentes que hablaban y discutían á mi alrededor mi voz no era otra cosa que un poco más de ruido y opté por marcharme y callar.

Al emprender el regreso no pude, sin embargo, contenerme y escribí sobre la puerta de la ciudad: "Todo pasa y se va. Nada hay eterno é inmutable. El porvenir soy yo."

Entonces Cupido se arrancó la venda de los ojos y arrojó lejos de sí las flechas y el carcaj.

CONTRADO ANTONIO CARDONA GARCIA

Valencia, octubre 1916.

Ignacio Pinazo Camarlench

En el pintoresco pueblo de Godella falleció ayer tarde nuestro paisano y pintor meritísimo don Ignacio Pinazo Camarlench.

Tuvimos noticia del tristísimo suceso cuando ya estaba en máquina el periódico, y á ruegos de la desolada familia hubimos de suspender la tirada para publicar la esquela mortuoria, no teniendo tiempo, por este motivo, para dedicar al insigne maestro las notas necrológicas que por esoselos merecimientos se ha hecho acreedor.

Ignacio Pinazo Camarlench nació en la calle de Sagunto de esta ciudad el año de 1849, perteneciendo á modestísima familia. Desde niño mostró una vocación decidida y resultó por el arte de Apelles, y á falta de otros medios para satisfacer su vocación, se dedicó á la pintura de abanicos, pero esto no bastaba para subvenir á las necesidades de la vida, y apremiado por su familia, eligió el oficio de sombrerero.

No perduró en esta ocupación, pues el clima de Sagunto Camarlench creíase en los espacios ideales del arte, y él los voló vendiendo todo linaje de contrariedades. A los 21 años se matriculó en las clases nocturnas de nuestra Escuela de Bellas Artes, y bien pronto se distinguió entre todos los alumnos, sobresaliendo en la clase de colorido, en la cual llamó grandemente la atención de sus profesores.

Tales fueron sus adelantos, que en 1873 presentó en la Exposición regional de Barcelona un cuadro titulado "Caridad", que obtuvo la distinción de que lo adquiriera el ayuntamiento de la urbe barcelonesa, y con el producto de este cuadro, realizó Pinazo su empeño de ir á Roma, la gran capital, á donde van en fervorosa peregrinación todos los entusiastas de las Bellas Artes. Allí encontró buenos amigos en los artistas ya consagrados, y de Roma volvió á Valencia en 1876, para tomar parte en las oposiciones á la plaza de pensionado en Roma, costeada por la Diputación provincial, oposiciones en las que obtuvo triunfo brillantísimo, y para las que pintó el cuadro "Desembarco de Francisco I en la playa de Valencia."

Los envíos de Pinazo, como pensionado, fueron muy celebrados, distinguiéndose entre ellos el lienzo "Los hijos del Cid" y "Un fauno."

En la Exposición Nacional de Madrid de 1881, consiguió Pinazo una primera medalla de plata; en la de 1895 obtuvo la primera de las segundas medallas, y en la de 1897 conquistó en buena lid la medalla de oro por un soberbio retrato del señor Mellado.

Pinazo era un enamorado de su arte, y pintaba sin descanso, pero laboraba más por propio y personal deleite que para exhibir sus obras á la pública admiración.

Precisaba, para que el público saboreara las obras del gran colorista, que sus amigos entusiastas le apremiaran para ello y hasta que se encargaran de las instalaciones.

Pinazo, como premio á sus grandes merecimientos, consiguió una plaza de profesor en la Escuela de Bellas Artes de Madrid, plaza que llegó muy tardía, pues ya estaba enfermo el insigne artista, y el clima de Madrid le perjudicaba, agravando su dolencia la nostalgia que sentía por esta su tierra natal, por el sol levantino, por su casita de Godella, en donde pasaba horas placenteras con su familia que lo adoraba, y con sus amigos íntimos.

Estos honrosos honores iniciados el Círculo de Bellas Artes que recientemente organizó un homenaje en honor del preclaro artista valenciano, homenaje merecidísimo, que fué para Pinazo como una oleada de oxígeno que alegró su vida.

Pinazo Camarlench es el fundador de una dinastía de grandes artistas, pues sus hijos, nuestros queridos amigos don José y don Ignacio, siguen la tradición gloriosa de su insigne padre.

Al inmenso dolor que éstos y la desolada vida y nuestra familia sienten por la pérdida del sér querido, nos asociamos nosotros

de todo corazón como amigos y admiradores del finado.

Con el fallecimiento de Pinazo, Valencia ha perdido un gran artista.

A las cuatro y cuartos de la tarde ha llegado á la estación de los ferrocarriles y tranvías valencianos, un tren de la línea de Bétera, conduciendo desde Godella el cadáver del laureado artista.

Acto seguido, ha sido conducido el féretro á la plaza de Santa Mónica, donde se ha organizado la comitiva fúnebre.

Constituía ésta gran manifestación compuesta de amigos y artistas, que se han asociado al duelo que ha ocasionado la pérdida de Pinazo.

El féretro ha sido llevado en hombros, por sobrinos del finado, y á continuación iba la presidencia del duelo, formada por el Gobernador civil señor Cortinas, presidente de la Audiencia señor Escribano; presidente de la Diputación señor Ibáñez Payés; Alcalde señor Gurra, y ayudante del señor Capitán general, en representación de su excelencia, señor de Eugenio.

Después iba otra presidencia, formada por el hermano del finado, don José Pinazo; sobrino don Antonio; don Emilio Alvarez, don Eugenio Miguel, don Antonio García, don José María Marzal y don José Blasco, y en representación del Círculo de Bellas Artes, los señores Salvá, Agramón, Goeplich, Medina y Casañ.

Se le han dedicado coronas por el Círculo de Bellas Artes, por el artista don Joaquín Sorolla y por la Asociación de artistas.

La comitiva ha ido por la calle de Roteros á la Academia de Bellas Artes, en cuya puerta se hallaba una comisión de profesores, que han hecho ofrenda de una preciosa corona, y han formado en la comitiva los alumnos con sus baseratas.

Después, por las calles de Sagunto, plaza de la Constitución y Zaragoza, se han dirigido á la calle de la Paz, donde también los socios del Círculo de Bellas Artes se han unido al cortejo, con la bandera del Círculo.

Cerraba la marcha la Banda Municipal, que ha interpretado composiciones fúnebres.

¡Que goce el alma del señor Pinazo Camarlench, la gloria eterna!

IGNACIO PINAZO, EL MAGNO

El arte valenciano, el recio, el sano, el que tremoló sus victorias en todas las lides artísticas, el arte divino de nuestra escuela valenciana, ha perdido el corazón.

El insigne maestro Ignacio Pinazo, ha muerto.

El venerable patriarca, todo fuego en su imaginación, luz en sus pinceles, bondad en su alma y modestia en su vivir, nos ha dejado para siempre.

Vivía el maestro, activo y viejo, para su afán de pintar; su ilusión, el consuelo de sus fatigas era salir un rato al sol, correr á la ventura para descubrir un rincón, hallar un tipo á encajar una escena típica.

Con su cuaderno de apuntes le sorprendimos, agobiado las más de las veces por la vejez de sus pulmones,—dibujando en una esquina, en un apartado arrabal, delante de una paraca de porra, copiando un grupo de "toreros", al paso de una procesión, de las rocas, de una cabalgata, al disparar de una traca... su lápiz, tan incansable como su espíritu, siempre iba lineando en el rescaldo de lo clásico, de lo más netamente valenciano.

Le dolía al maestro ver desaparecer las notas pintorescas de nuestra tierra, y se afanaba inquieto, siempre con prisa, con temor á que se le escapasen, á que desaparecieran para siempre, y dibujaba, y más dibujaba, como si retendiese en las hojas de su album quedaran ya inmortalizadas, y así ha sido.

Murió el maestro, pero quedó su espíritu con nosotros. Su obra es inmortal.

Pintaba invariablemente todos los días; su labor de años y años, callada, tranquila, honrada, personal, iba rodeándole.

No se desprendía de una obra á no ser por exigente necesidad económica; disfrutaba acumulando riqueza; pintaba y trabajaba para él; su gloria era la de verse rodeado de sus impresiones, y revivía en sus dolores, de todos separado, lejos de todos, entre sus obras que son innumerables; vivía en su museo y en su museo ha muerto.

Su casita pueblerina es hoy un rico tesoro.

Allí, muerto el maestro, inmóvil y frío, iluminado por vacilantes luces que una tupida colosidad deja pasar, se ve—dejando correr la loca fantasía,—en un homenaje de reverido tributo, cómo se animan los lienzos, cómo toman relieve los apuntes, cómo destacan las figuras de sus cuadros y forman cortejo—que es el cortejo del trabajo y de la gloria—y rinden vasallaje á su creador, y le velan en ésta su última noche, última noche que, padre é hijas estarán juntos; él, porque tomó un camino muy alto; ellas, por que se difundirán por todo el mundo cuando las proezas de su artista creador.

Don Ignacio era un filósofo; aun recordamos sus sanos decires el reprenderle amistosamente, cuando en una crisis de su mal se esforzaba por pintar:

"Estoy enfermo, y cuando pinto descuido; no hay nada peor que la nada, esa triste nada, que solo existe en el que no piensa, en el que no sabe; ha de haber lucha para vencer y poder gozar de la victoria; vencer á veces es invisible que la victoria; sensible percibe...; mantener la alegría y hasta el dolor, porque también en el dolor hay pla-

cer; lo triste es no darse cuenta de nada, no pensar, no hacer, cuando la vida es lo que hacemos, y... hay que vivir.

Digerir bien lo que se piensa, ordenarlo y verlo, que es mi trabajo, y es una precisión, no es un mérito, soy un árbol que necesita dar fruto, y cotidianamente una acción, un apunte, un proyecto... que para realizarlos todos necesitaría muchas vidas; soy viejo, me queda ya poco tiempo, y aun hay muchas cosas por hacer; cuando nos deja la Naturaleza, va uno más aprisa por dentro; hasta que no se llega no se sabe... no aprendemos en libros, aprendemos en las cosas. ¡Lástima que la vida sea tan corta!

¡Pobre maestro!

Las flores de su modestia, que compartió con su buenísima esposa, hoy transida de dolor, son las únicas que en la corona del coloso han figurado.

Perdemos con el artista un patrio benemérito; lloremos con Valencia á su más genial pintor.

Su magno arte nos deja en herencia dos vigorosas arterias: sus dos hijos.

Pepe é Ignacio, en la pintura y escultura, respectivamente, latén con su padre, por eso sus obras son luz en la concepción, vigor en la técnica, y nos cautivan y encantán como un dulce enamoramiento.

Si una pena, cuando es hermana, consuela y alivia, sepan los queridos hijos del inmortal maestro que es muy grande la de este admirador, que le veneró en vida, y que hoy, después de su muerte, llora con ellos y viste de luto su pluma al escribir esta impresión.

F. HERNANDEZ CASAJUANA.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijon los siguientes pronósticos:

El viernes se actuarán bajas presiones en el SO. de la Península y en África Septentrional, las cuales ocasionarán lluvias y algunas tormentas en la Península, principalmente desde Andalucía á Levante y Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El sábado se quedarán nucleos de fuerzas en Túnez, que ejercerán alguna influencia en el Mediterráneo, y otras depresiones del Atlántico se aproximarán á Irlanda y á Galicia, dejando sentir su acción en nuestro NO.

Del 22 al 23 actuará una depresión en Irlanda y pasará un secundario por el Cantábrico y S. de Francia. Estos elementos perturbadores producirán lluvias y algunas tormentas en el NO. y N. de la Península, desde donde se propagarán un tanto hasta el Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 24 se hallará en Escocia la depresión de Irlanda, y el secundario del Cantábrico y S. de Francia se habrá trasladado al Mediterráneo superior. Por el influjo de estos centros de perturbación atmosférica se registrarán lluvias y algunas tormentas, especialmente en la mitad Septentrional de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

Del 25 al 26 la depresión de Escocia descenderá por Inglaterra hacia los Países Bajos, arrastrando en su marcha un secundario que desde el Cantábrico se dirigirá al golfo de León. Se producirán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

El viernes 27 quedará una depresión en el Mediterráneo superior, que solamente influirá en el NE. y N. de la Península, y se formará otra en el SO. de Portugal, que causará algunas lluvias ó tormentas en nuestro O.

La depresión del SO. de Portugal se extenderá al Estrecho el sábado 28 y producirá lluvias y algunas tormentas desde Andalucía al Centro y Levante, con vientos de entre NE. y SE.

El domingo 29 se hallará en Argelia la citada depresión del Estrecho, ocasionando lluvias y algunas tormentas en Levante y Andalucía Oriental, con vientos del primer cuadrante.

El lunes 30 se alceará por Túnez la depresión de Argelia, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El martes 31 actuará una depresión en Irlanda, y otra procedente de las Azores se acercará al O. de Galicia. Se registrarán algunas lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 20 se hallará en Argelia la citada depresión del Estrecho, ocasionando lluvias y algunas tormentas en Levante y Andalucía Oriental, con vientos del primer cuadrante.

El lunes 30 se alceará por Túnez la depresión de Argelia, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El martes 31 actuará una depresión en Irlanda, y otra procedente de las Azores se acercará al O. de Galicia. Se registrarán algunas lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 29 se hallará en Argelia la citada depresión del Estrecho, ocasionando lluvias y algunas tormentas en Levante y Andalucía Oriental, con vientos del primer cuadrante.

El lunes 30 se alceará por Túnez la depresión de Argelia, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El martes 31 actuará una depresión en Irlanda, y otra procedente de las Azores se acercará al O. de Galicia. Se registrarán algunas lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 20 se hallará en Argelia la citada depresión del Estrecho, ocasionando lluvias y algunas tormentas en Levante y Andalucía Oriental, con vientos del primer cuadrante.

El lunes 30 se alceará por Túnez la depresión de Argelia, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El martes 31 actuará una depresión en Irlanda, y otra procedente de las Azores se acercará al O. de Galicia. Se registrarán algunas lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 29 se hallará en Argelia la citada depresión del Estrecho, ocasionando lluvias y algunas tormentas en Levante y Andalucía Oriental, con vientos del primer cuadrante.

El lunes 30 se alceará por Túnez la depresión de Argelia, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El martes 31 actuará una depresión en Irlanda, y otra procedente de las Azores se acercará al O. de Galicia. Se registrarán algunas lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Buen tiempo en todas las regiones.

El tiempo

Tiempo probable para mañana, según los datos recogidos por la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

</

Noticias locales

Vuelven a predominar en el estado atmosférico de esta zona la categoría teral, y se ha alejado, al menos por ahora, la probabilidad de un cambio de tiempo.

Cierto que el cielo, especialmente en las primeras horas de la mañana, se ve cruzado por algunas nubes, pero éstas carecen de importancia, y el sol brilla espléndido, haciendo subir el termómetro a 28°2.

La temperatura ha refrescado paulatinamente, siendo a la sombra de 21°2 máxima, y 15° mínima, y la presión barométrica se sostiene a 765 mm.

La humedad relativa era esta mañana de 55%, dominando brisa del NNO., y esta tarde ha aumentado un poco al saltar el viento a NE.

Llamamos la atención de los exportadores de frutas acerca del telegrama que publicamos en la sección de "Última hora", en el que se nos comunican las declaraciones que ha hecho a un periodista yanqui el subsecretario del departamento de Estado alemán.

Fija dicho alto funcionario germánico el criterio de su gobierno respecto a los buques fruteros españoles, pidiendo igualdad de trato con referencia a los aliados.

Asunto es este de extraordinaria importancia para la región levantina, y por eso estaremos al tanto de cuanto ocurra y del desarrollo que tenga el problema planteado por el gobierno alemán.

También tiene sumo interés para la comarca saguntina lo que desde Madrid nos dicen sobre el establecimiento de los Altos Hornos en la histórica ciudad, y lo referente al establecimiento de vías metálicas en la carretera de Valencia, asuntos en los que tanto interesa el joven diputado señor Jimeno.

El conflicto de los carbonos se agrava por momentos, y si las autoridades no procuran evitarlo, vamos a tener que lamentar sus funestas consecuencias.

Por falta de material de transporte en las líneas férreas, no puede llegar carbón vegetal a Valencia, y los expendedores de este combustible van a verse precisados a cerrar sus establecimientos por no poder atender a las demandas del público.

La Compañía del Norte ha prometido que todo el carbón que llegue a la Encina será traído inmediatamente a Valencia, pero la dificultad donde está es en que a la Encina no llega carbón, porque la empresa Madrid, Zaragoza y Alicante no pone los vagones necesarios para su transporte.

Necesario es que las autoridades tomen cartas en el asunto, y gestionen que con urgencia se traiga el carbón que hay haciendo en Extremadura.

El doctor de esta Metropolitana señor Vila que, como es sabido, marchó a Mallorca acompañando al nuevo Obispo de aquella diócesis, don Rigoberto Doménech, para asistir a su entrada solemne en Palma, ha regresado de aquella capital balear sumamente satisfecho de las atenciones y agasajos de que ha sido objeto.

También han regresado satisfechísimos de Barcelona, los canónicos señores Tormo y Olmos Canada, que asistieron a la consagración del nuevo Obispo de Vich, señor Muñoz Izquierdo.

El Obispo de Vich, nuestro ilustre paisano señor Muñoz Izquierdo, ha contestado a la felicitación que le dirigió el Círculo Legionista de esta ciudad, con motivo de su consagración episcopal, con el siguiente telegrama:

"Agradecidísimo efusiva felicitación, envío a todos, junto con cariñosísimo saludo, especial bendición.—Obispo de Vich."

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy jueves. Recordais al Maciste? Pues esperad ver a S. A. R. EL PRINCIPE ENRIQUE y comparad.

El presidente de la Diputación provincial ha comenzado a enviar comisionados de aprecio para intervenir los fondos de los ayuntamientos morosos en el pago del contingente.

El Sindicato de fabricantes de alcohol vino de la provincia de Valencia dirigió anoche al ministro de Hacienda un telegrama, concebido en estos términos:

"Sindicato fabricantes alcohol vino Valencia ruega vuestro retiro proyecto monopolio alcoholes, por perjudicar intereses generales."

El PERBORATO SODICO Dr. CUESTA es un dentífico que, debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva, evita la caries, flemones, y otras enfermedades de la boca. Bote con instrucciones, 2 pesetas. Farmacia San Antonio y Bazar Médico Clausules.

En el Camarín de la Virgen de los Desamparados se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita María Mascarell Gómez con el joven e ilustrado doctor en Derecho don Juan Artal Ortells. La Capilla de nuestra excelsa Patrona ofrece magnífico aspecto por la profusión de plantas y flores con que se hallaba adornada.

La novia vestía riquísimo traje blanco de seda liberty, con cola, adornado de encajes de Bruselas. El velo, de finísimo tul orlado de flores de azahar, contribuía a que destacase la natural belleza de la joven desposada.

Ha bendecido la unión el bendecido de nuestra Metropolitana Basílica don Enrique Ibáñez Rizo, quien ha pronunciado una eloquente y sentidísima plática. Han apadrinado a los contrayentes el exalcalde de Sueca don Juan Artal García, padre del novio, y doña Desamparados Salvador, prima de la novia; armando el acta como testigos el marqués de Castellfort, diputado a Cortes por Sueca; don Ernesto Ibáñez Rizo, diputado a Cortes por Gandía; don Francisco Banchuello y el vicepresidente de la Diputación don Pedro J. Serrano, y como juez el suplente del Marqués don Bernardo García Mascarell.

En el rápido de Madrid han salido los nuevos esposos, que se proponen recorrer diversas capitales de la Península, siendo despedidos en la estación por numerosos amigos.

A los recién casados deseamos todo género de venturas y prosperidades en su nuevo estado.

El señor cónsul de la Argentina nos ruega la publicación del siguiente aviso: "A los ciudadanos argentinos infractores a la ley de enrolamiento y servicio militar se les invita a que pasen por el consulado argentino, para enterarse del último decreto de indulto."

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy jueves. S. A. R. EL PRINCIPE ENRIQUE será el éxito más grande de la temporada.

Las oposiciones al premio extraordinario para la obtención del título gratuito, para los alumnos que hayan obtenido la calificación de sobresaliente en los ejercicios de reválida, tendrán lugar en la Escuela Normal de Maestros de Valencia el día 26 del mes actual, a las nueve de la mañana.

La Asociación de la Fiesta de los Niños de la calle de San Vicente celebrará junta general ordinaria para la dación de cuentas el día 23, a las nueve de la noche, en casa del señor tesorero, Quevedo, 18, primero. Los acuerdos que se tomen serán válidos con el número de asociados que asistan.

Ha sido nombrado coadjutor de Catarroja don Manuel Comes Serra, y de Cotes don Clemente Ferrandis Montón.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

La recaudación de limosnas para el Pan de San Antonio en la parroquia de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina mártir, ascendió durante la última semana a 5379 pesetas, y las 500 libras de pan que se repartieron, como más abajo decimos, importaron 75 pesetas, pero como afortunadamente esta caritativa obra tiene fondos procedentes de anteriores limosnas, va cumpliendo su humanitaria misión, supliendo deficiencias.

Las 500 raciones que dejamos dichas han sido repartidas en esta forma:

Al Asilo de San Juan de Dios, 75 libras de pan; a San Eugenio, 50; Oblatas, 87; Niño Jesús, 50; Madres de Desamparados, 38; Masamagrell, 50; Salesianos, 50; Hermanos de los Pobres, 50, y a la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 50.

Bicarbonato de sosa del Dr. Greus, es preferido por su bondad y pureza a todos sus similares. Se obsequia a los compradores con una caja para bolsillo. P.ª fte. c. Zaragoza.

Esta noche a las nueve y media darán un concierto a violín y piano, en el Patronato Musical del distrito del Puerto, el afortunado alumno de aquel Centro don José Borrero, hijo, y el profesor don Francisco Andrés.

En el programa, que es muy escogido, figuran un concierto en la menor, de Viotti; otro en re mayor, de Beethoven; el "Capricho número 5", de Paganini, y otras composiciones de Sarasate y de Hierro.

La profesora doña Matilde Ridocci ha renunciado a la presidencia del tribunal de oposiciones de turno restringido, encargándose de dicha presidencia doña Angeles Carnicer.

TOS FERINA. Desaparece con el ANTIFERINO SELMA, poniendo gomas sobre la ropita del niño. Excelente balsámico, de rápidos efectos. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

En el tren rápido de Madrid ha marchado una comisión de dueños de carros, cocheros y Sociedades de transportes, para interesar del Gobierno la prohibición de que se exporte forrajes y algarobas, pues escasean en gran manera tan necesarios artículos para el ganado.

Por este rectorado no se anuncia el concurso rápido correspondiente al presente trimestre, por no haber vacantes.

Se ha remitido a la superioridad el expediente de don Joaquín Cartagena Audeger, para la concesión del título de maestro.

LAMPARAS IRROMPIBLES, de 5 a 75 bujías, "Wotan", "Z", "Berlin"; devolviendo la fundida, o 20 menos. Ribera, 12.

Anoche regresaron en el tren de la corte los marqueses de Celamina y don Emilio López Guardiola.

En el correo de la misma línea salió don Vicente Cantos, con su señora.

En el tren rápido llegó anoche a Valencia, procedente de Barcelona, monsieur Antonio Camoin, acompañado de su distinguida esposa y bellas hijas, después de haber realizado una excursión por diferentes capitales de Francia.

Automóviles de ocasión de todas clases, a buenos precios, se encuentran disponibles en el GARAJE VICTORIA. Teléfono 334.

La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad, en el día de hoy, ha sido la siguiente:

Trigos, de 37 a 39 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 48 a 50. Alubias: Pinet y Amouquill, a 54. Patatas al por mayor: De 10'50 a 12. Ganados en canal: Vacuno, a 2'10 pesetas kilo; lanar, a 1'90, y cerda, a 2'20. Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 3, y de segunda, a 2'60; con hueso, de primera, a 2, y de segunda, a 1; hueso, a 0'50. Lanar: "Cabets", a 2'80; chuletitas y piernito, a 2'40; espaldada, brazuelo, pecho y cuello, a 2. Macho castrío: Chuletitas y piernito, a 1'80; espaldada y pecho, a 1'40. Cabrito: De 2 a 2'40. Cerda: Lomo, a 4'20; magro, a 3'20; tocino, a 2'60; costillas y manteca, a 2'80.

SEÑORA, AUN QUEDAN existencias para liquidar, a precios increíbles, en la TRASTIENDA DE EL CID, ocasión de verdad, que debe usted aprovechar para efectuar sus compras. En breve inauguración de la temporada con las más altas novedades.

El delegado regio de Primera enseñanza, señor Jorro, ha recibido esta tarde en su despacho a todos los maestros que han considerado pertinente formular reclamaciones o hacer observaciones acerca del funcionamiento de sus escuelas.

Han concurrido varias maestras y maestros de la capital y poblados anexas.

Tenemos noticia de que ha sido terminado el borrador del proyecto de edificio para Escuelas de Comercio, de Arte e Industrias y Normal de Maestros y Maestras.

Seguidamente se procederá a ponerlo en limpio, y a fines de este año quedará ultimado y en situación de poder dar comienzo a las obras.

"España Nueva" continúa hoy la interesante información, iniciación de otras, que sobre la tragedia del camino del Grao están haciendo los redactores que el indicado colega ha enviado a Valencia con este objeto.

Los arquitectos de Valencia han acudido al Ayuntamiento oponiéndose a que se ejecute el acuerdo de esta Corporación que se refiere a la cesión de parte del andén derecho de la Alameda para la construcción del Palacio de Bellas Artes, y que de los terrenos pertenecientes al Estado, a la provincia ó al municipio, y aún de particulares, se gestione la cesión ó adquisición de aquéllos que pudieran ser adecuados ó convenientes al objeto que se desea.

También piden a la Corporación municipal tome acuerdos que garanticen que el proyecto que se adopte sea la selección entre todos los que representen las ideas y disposición interior que expongan los artistas valencianos; que el Comité ó Junta rectora del Palacio sea el legítimo representante de los artistas, y que en ningún caso se permita oestruir plantaciones de árboles ni interrumpir los paseos públicos, mientras no se disponga de los fondos necesarios para la construcción del Palacio.

La mejor solución aleana se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Nos escriben de Onteniente que la apertura de curso en el Colegio de la Concepción, celebrada el domingo último, de los Padres Franciscanos, revistió mucho esplendor, siendo presidido por el director de este Instituto General y Técnico, don Francisco Morote.

Asistieron las autoridades, exdiputados señores Simó y Muga, y todas las familias distinguidas de la localidad, que admiraron la asidua labor de los religiosos, demostrada en la Memoria leída por el padre Domingo, y los ótimos frutos recogidos por los 150 alumnos presentados.

El discurso pronunciado por el padre Carlos García fue muy notable, así como el de don Francisco Morote, que cerró con broche de oro tan brillante sesión, cuya parte musical corrió a cargo de los padres Arner y Cebolla.

Todos fueron muy aplaudidos y felicitados.

Dicen de Castellón que en la sesión que ayer celebró el ayuntamiento de aquella capital se dió cuenta de una comunicación del alcalde de Alcira recabando su cooperación para organizar una Asamblea en Valencia, con objeto de tratar de la concesión de facilidades para los transportes.

El municipio castellonense accedió con toda decisión a lo que se solicitaba.

Ha sido nombrada maestra interina de Bojar, doña Emilia Soriano Pérez.

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy jueves. Toda Valencia desfilará por el teatro Principal para admirar a S. A. R. EL PRINCIPE ENRIQUE.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Genovés, 330 pesetas; Alcudia de Crespins, 250; Sellent, 226; Enguera, 1.285'50, y Oliva, 1.500.

Después de hacer un viaje de truceo, tocando en los puertos de Vinaroz y Castellón, esta tarde a las cuatro y media ha vuelto a Valencia el torpedero número 1, de la escuadra española.

Los humanos más desdichados

Grande es el número de hombres—y no inferior el de mujeres—para quienes la vida es una carga; ya carecen de alegría y de esperanza van pereciendo lentamente y son incapaces de reaccionar, pues carecen de fuerzas. Nos referimos a los neurasténicos.

Los neurasténicos que quedan, y efectivamente padecen mil dolencias. Tienen palpitaciones, ataques de opresión, vértigos, pesadillas. Dueren penosamente; las funciones naturales en ellos tienen períodos de detención más o menos largos. Poco a poco su depresión física llega a un grado tal que les es imposible todo género de trabajo. Entonces, desahuciados por completo, adquieren grande amargura de carácter, haciendo intolerable la vida a las personas que les rodean.

Todos—hoy más que nunca—estamos expuestos a la neurastenia. En efecto, esta enfermedad no es otra cosa que un modo de agotamiento nervioso, cuya causa generalmente está en el exceso de fatiga, moral ó física, los excesos, los disgustos y penas. También puede tener por origen el empobrecimiento de la sangre, por ejemplo, para conservar la sangre en su pureza y su riqueza ó restituir estos elementos si ya carece de ellos; y de igual modo ha de darse a los nervios la necesaria solidez y resistencia.

Los Pléoras Pink están particularmente indicadas para esto, en razón de su muy notable eficacia como reconstituyente de la sangre y tónico de los nervios. Los Pléoras Pink dan sorprendentes resultados en todos los casos de empobrecimiento de la sangre y de depresión nerviosa, aun los más rebeldes. Limpian la sangre de todo género de impurezas y la restituyen su cifra normal de glóbulos rojos. Las Pléoras Pink, además, restablecen el equilibrio del sistema nervioso y estimulan energicamente las funciones digestivas.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talones rios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

TEATRO PRINCIPAL

La Orquesta Sinfónica Madrileña

La misma animación que en el primer concierto hubo anoche en el teatro Principal; patio de butacas y alturas rebosantes, y vacíos los palcos; el programa selecto ofrecido por la orquesta del maestro Arbós, por lo visto, solo inspiró una curiosidad relativa; por lo visto también los que gozan con estas admirables audiciones de arte son siempre los mismos; ni uno más. Era de presumir que el poema orquestal de Strauss "Don Quijote", de que tanto se ha hablado en el mundo, despertara cierto interés y el vacío observado en la noche anterior se llenase; no ocurrió así; los palcos continuaron vacíos.

Consignado el hecho y cerrada la noticia con el epitafio de "peor para ellos", pasemos adelante y digamos...

Digamos que comenzó el concierto con el idem en sol, de Bach, para instrumentos de cuerda; fue la labor de los profesores una maravilla de dcción; las ovaciones no tuvieron fin.

Repitieron éstas en la óverture de "Leonora", de Beethoven, con tal colorido y delicadeza de matices ejecutada, que el público no osaba respirar por no perder detalle.

Llegó, por fin, la novedad del día, el acontecimiento musical, el estreno del concierto sinfónico de Strauss, como impresión de la lectura del héroe de Cervantes; causó un admirable efecto en el auditorio. Entró después luego la obra en el público, especialmente los números de carácter descriptivo, tan llenos de colorido y de ambiente. Cada variación constituía un asombro para el público, por la ejecución admirable que obtenía. Obra de tan grandes proporciones como esta de Strauss es difícil analizar sus bellezas en una sola audición; en realidad, anoche solo pudo el público impresionarse con aquella riqueza melódica de que hace gala el autor, y con aquella ejecución admirable y justa, en la que cada agrupación de instrumentos exige un solista de grandes alientos.

"El pájaro de fuego", de Stravinsky, produjo en el auditorio una sensación extraña por su originalidad, por su estructura, completamente nueva; por sus efectos y colorido.

Después vino otra impresión más amplia con la audición de "Goyescas", del insigne Granados; ello fué mezcla de admiración, de entusiasmo por aquellas páginas tan bellísimas, tan nuevas, tan castizamente españolas, y de sentimiento, no exento de indignación, por la pérdida de tan insigne español...

Detallar la labor realizada por la orquesta resultaría tarea larga; Arbós y sus dignos compañeros de orquesta han puesto el alma toda en la interpretación de esta colosal partitura, tan llena de vida, tan intensamente bella. Hubo ovaciones prolongadas, que se repitieron en la óverture de "Tannhäuser" y en el preludio y final de "Tristán", con que Arbós obsequió al público fuera de programa. (Admirable noche!)

Se vende

una máquina tipográfica, sistema "Aluzet", doble marquilla, en muy buen uso. Razón en la imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Miñana, 7 y 9.

NEUROLOGIA

A la avanzada edad de 79 años, y después de haber dedicado su vida entera a la práctica de la virtud, ha fallecido esta mañana, en la villa de Torrente, la distinguida señora doña Antonia Peris y Pascual, sufriendo a su apreciable familia en el dolor más acerbo.

Era la finada persona de tan relevantes cualidades, que la noticia de su fallecimiento ha producido penosísima impresión en el extenso círculo de sus relaciones.

Reciban los que la lloran la expresión de nuestro más sentido pésame.

RADIUM

Dr. CASANOVA DALFO



Cáncer, Lupus, Tumores, Ulceras, Reumatismo, Artritis, Gota, Neuralgias.

Tuberculosis pulmonar, ósea, articular, (tumores blancos).

Enfermedades de la mujer. Sordera, ruidos, supuración oídos y otras.

San Vicente, 151

Gran restaurant "LA ESCOUSA"

ACONTORNAMIENTO ARTISTICO. Hoy debut de los notables conciertos a violín, violonchelo y piano.

TRIO MUSICAL EVA. Mlle. Heleno Garanger, primer premio del Conservatorio de Música de París; Julieta Correl y el notable pianista señor Murciaño.

De 2'30 a 4 tarde y de 9 a 11'30 noche. Próxima semana.

Grandes novedades THE TANGO SOUPER TANGO REGALOS A LAS SEÑORAS

Doña Antonina Peris Pascual. Falleció en la villa de Torrente, a las nueve y media de la mañana de hoy A LOS 76 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos. Sus desconsoladas hermanas políticas, sobrinas y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la misa de cuerpo suipito que se celebrará mañana, a las nueve, en la Iglesia parroquial de Torrente y seto continuo a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de la Ermita, 65, al cementerio de dicha villa, por lo que quedarán sumamente agradecidos. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Doña Julia Montesinos y Sacristán DE TRÉNOR en cumplimiento del noveno año de su fallecimiento R. I. P. Su viudo, hijo, hija política, nietos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TEATRO PRINCIPAL - - - - Gran Cine de MODA. EL MÁS GRANDE DE LOS ACONTECIMIENTOS CINEMATOGRAFICOS. Estreno de la grandiosa película, exclusiva para este teatro, S. A. R. el Principe Enrique. Lo más sensacional hasta el día, lo más emocionante, lo que nadie imaginarse puede. Un famoso atleta, con una fuerza hercúlea incomprensible, vence todas las dificultades que se le interponen, haciendo las delicias del público y presentando verdaderas maravillas. Recordais al Maciste? Pues esperad ver esta colosal película y comparad. Será el éxito más grande de la temporada. Toda Valencia desfilará por el teatro Principal para ver la grandiosa película S. A. R. el Principe Enrique. Emocionante! Sensacional! Hoy todos al teatro Principal para ver S. A. R. el Principe Enrique. Precios: Palcos con cinco entradas, 4 pesetas; preferencias, 0'50; generales, 0'20.

Centro Científico.-Ciscar, 26 (FRENTE AL MERCADO NUEVO DE COLÓN). Preparación para Correos, bajo la dirección de los competentes oficiales del cuerpo don Francisco Vilar y don José Barber. Para informes y matriculas en el Centro, de tres a siete.

Teatro Ruzafa Sección religiosa. Empresa Cine MODERNO. Grandes funciones para hoy TARDE de 4'30 a 8'30. ÚLTIMO MATINE DE CINE. Preferencia, 35 céntimos. General, 10 céntimos. NOCHE a las 9'45. Gran compañía de zarzuela y ópera. 1.º ISIDRIN ó las canutas y nuevo provincial. (Éxito personal de Blanquita Suárez). 2.º EL NIDO DEL PRINCIPAL. (GRAN ÉXITO de esta compañía). 3.º LA ISLA DE LOS PLACERES. (Otro gran éxito de Blanquita Suárez). Espléndida presentación. Lujoso vestuario.

CINE APOLO LOCAL CÓMICO Y ELEGANTE. Mañana viernes MODA SELECCIA - TEATRO PERFUMADO Sesión continua de 5 tarde a 12'30 noche. PROGRAMA. Estreno de la film "UN CORAZON SENCILLO" (dos partes). Estreno de la grandiosa film, marca Nordisk, "LA SOMBRA DEL PASADO" (Drama, tres partes). ÉXITO ORIGINATE del inimitable artista, transformista, ventrílocuo é imitador de estrellas GRAN FIBROLINO estrenando la comedia de transformaciones rápidas EL CUARTO DE LA TELER. Éxito de una film cómica, marca KEYSTONE. EDEN - CRISTAL - PALACE por el GRAN FIBROLINO, presentando nuevos tipos. Horas que tomará parte FIBROLINO, a las 7 tarde y 11 noche. PREFERENCIA. 0'95 pesetas GENERAL. 0'15

Teatro Marti Gran destilería de anisados, licores y jarabes Anís Ríos. Pídale en cafés, bars, ultramarinos y en el depósito de la casa, calle Maldonado, 31, y Torno del Hospital, 29. Buena ocasión. Por un precio reducido se traspasa un acreditado bar-café restaurant. Informes Ramón Casanova Boix, Pl y Margall, 74. Sección de espectáculos. Funciones para hoy. Teatro Principal.—De 6'30 tarde a 12'30 noche. Gran cine. Estreno de S. A. R. el príncipe Enrique. Teatro Ruzafa.—Por la tarde desde las 4'30 a las 8'30 noche. Último matine de cine.—Por la noche a las 9'45. Incluir ó los operetas y zarzuelas provinciales. El nido del principal. La isla de los placeres. Teatro Apolo.—Sesión cómica de cine-matino, desde las 6 tarde a 12'30 noche. Señana.—Por la tarde a las 4'30 y por la noche a las 9'45. En un lugar de la Mancha. Teatro Marti.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10 cine y variedades. Chaco Krasus.—Sesiones a las 6 tarde y 10 noche.—Variedades. Funciones para mañana. Teatro Ruzafa.—Por la noche a las 9'30. El nido del principal. El precursor de su Alcazorro (estreno). La isla de los placeres. Señana.—Por la tarde a las 4'30 y por la noche a las 9'45. Moda. El amigo Teddy (estreno) a las 9'45. Moda. El amigo Teddy (estreno) a las 9'45. Moda. El amigo Teddy (estreno) a las 9'45.

Teatro Regües Gran compañía internacional de variedades ESPROTÁGULO OULFINIMO Orden del programa para hoy Exito de las artistas: TANIA VIDRI, cabzonetista. MERODES LA ANDALUZA MARI-FERNAN. Debut de CONCHITA CRUZ, cabzonetista. Exito grande del dúeto LOS WIVESKY'S. El éxito del día: LA MIRALLES. El mayor éxito: la cabzonetista LA BELLA BELLA. Mañana debut de la cupletista CONCHITA ULIA. Dos únicas sesiones: 6 tarde y 10 noche. DOS MILLONES CORSES RECIDIOS NUEVOS MODELOS Últimas creaciones. El Corsé de Paris de Galo Sopena. Plaza Mariano Benlliure, 1, Valencia (antes Pelota).

El jefe de la estación del Norte ASESINADO

LAS PRIMERAS NOTICIAS

A primera hora de esta mañana han empezado a circular por nuestra ciudad noticias de que el jefe de la estación del Norte, don Mariano Ordax, había sido asesinado. La impresión producida ha sido dolorosa. El impresor público se ha dirigido a la estación, confirmando lo sucedido. Los comentarios han sido muchos y variados, y en todos ellos ha resaltado la nota de protesta por el hecho, máxime, cuando aun está latente el crimen cometido en las inmediaciones del camino del Grao, y del que fue víctima don Rafael Garau.

EL LUGAR DEL SUCESO

Está situado frente al depósito de máquinas y talleres de reparación de las mismas, próximo a un paso a nivel. Delante del depósito de máquinas, y de los talleres hay larga hilera de coches de viajeros y vagones de mercancías, siendo el último de éstos uno cargado de azulejos, que lleva garita.

RECONSTITUCION DEL SUCESO

Por los datos adquiridos, se cree que el autor esperaba al jefe subido en la garita del indicado vagón, y cuando el señor Ordax, como tenía por costumbre, ha girado una visita de inspección al material y oficinas de pequeña velocidad, al pasar por el punto donde le esperaba el agresor, ha sido atacado, siendo las seis y media próximamente de la mañana.

De cómo se ha desarrollado el suceso, no es posible asegurar nada, por más deducciones; se cree que el autor con un cuchillo-faca de grandes dimensiones, ha dado un golpe en la parte anterior del costado izquierdo del infortunado jefe, quien al sentirse agredido, puso la mano derecha a la altura de la cabeza, cuando un segundo golpe le produjo una extensa herida entre los dedos anular e índice, cortándole el ala del sombrero de paja que llevaba.

También recibió otra cuchillada en la parte superior del lado derecho del pecho. Que el autor había hecho punto de espera en la garita, parece comprobarse que en uno de los estribos del vagón había huellas recientes y húmedas de tierra de huerta, y habido es que las entradas están cubiertas de grava, y que allí se ha verificado la agresión, lo demuestra que varias partículas del sombrero de paja han quedado esparcidas en el punto indicado.

Según nuestros informes, el señor Ordax ha prorrumpido en gritos demandando auxilio, y ese le ha sido prestado por el guarda de la Compañía Miguel Gandía Pastor.

Vigilante y sintiendo morir, anduvo el señor Ordax un trayecto de seis metros, cayendo desplomado y sin vida entre dos filas de vagones.

DECLARACIONES

Según nuestros informes, el señor Ordax ha prorrumpido en gritos demandando auxilio, y ese le ha sido prestado por el guarda de la Compañía Miguel Gandía Pastor.

Vigilante y sintiendo morir, anduvo el señor Ordax un trayecto de seis metros, cayendo desplomado y sin vida entre dos filas de vagones.

EL CADÁVER

El cuerpo ha quedado en posición decúbito supina; el brazo izquierdo sobre el pecho, y el derecho extendido; la boca la tenía abierta, y la dentadura postiza que usaba el finado se ha asido de las encías, atravesándose en el paladar; los ojos muy abiertos y las gafas, que son de oro, quedaron puestas.

Vestía traje gris oscuro, botas con botones, calcetines negros y tirantes. Del reconocimiento practicado se ha desprendido que presentaba las heridas que hemos indicado, con abundantisima hemorragia, que ha empapado de sangre la ropa blanca y todo el lado izquierdo del traje.

Las heridas eran todas mortales de necesidad; una de ellas, la del pecho, mide diez y doce centímetros de profundidad por cuatro de extensión.

EL JUZGADO Y AUXILIARES

Lo han constituido el juez del distrito de Benznos don Lorenzo Gallardo, oficial señor Ferragud, médico forense señor Fandos y el guacil señor Costa, que han dado principio a la práctica de las primeras diligencias y levantamiento del cadáver.

Además, se han personado en el lugar del suceso el jefe de Policía señor Coll, oficial de Seguridad señor Tejedo y agentes de Policía señores Cuher y Pérez.

OBJETOS ENCONTRADOS

Al ser reconocido el cadáver, se ha incautado el juzgado de una carterita en el bolsillo interior del chaleco; un monedero de malla, de plata, con dinero en metálico; los lentes, cadena y reloj de oro, cuyo reloj estaba en marcha, y las tapas llenas de sangre; varias llaves y papeles y algunos documentos.

DETENIDOS

Mientras el juzgado empezaba su labor, han sido detenidos y conducidos a disposición del juzgado, Miguel Gandía Pastor, guarda que ha prestado los primeros auxilios al interfecto, y que ha resultado con toda la blusa llena de sangre.

Vicente Parri Tortosa, guarda; Pedro Samaniego Carbalceda, vigilante; José Celada, vigilante, y Francisco Mateu, encargado del depósito de máquinas.

AL DEPOSITO

El cadáver de don Mariano Ordax ha sido conducido al Depósito judicial, donde se le practica la autopsia.

NOTAS BIOGRAFICAS

El interfecto, don Mariano Ordax Panigagua, era natural de Valladolid, tenía 63 años, y era un empleado celoso en extremo, habiendo llegado desde el modesto puesto de factor, a ocupar el de jefe de estación de primera.

LA FAMILIA

Se compone de la esposa del señor Ordax y de cinco hijas. Tienen noticia del fallecimiento de su esposo y padre, respectivamente, pero se les ha dicho que ha muerto acribillado por un tren.

Como es natural, al tener noticia la familia de la muerte, se ha desarrollado en el domicilio del señor Ordax, situado en la nueva estación, el cuadro de angustia que es de suponer.

LA COMPANIA

El procurador don Joaquín Peris se ha personado ante el juzgado, y reclamado el cadáver, en nombre de la Compañía del Norte, y le será entregado después de practicada la autopsia.

DECLARANDO

El juzgado se ha constituido en la inspección del Gobierno de la estación del Norte, tomando declaraciones a los detenidos.

LA AUTOPTIA

Para la práctica de la autopsia, que como hemos dicho harán mañana, han sido designados los médicos forenses don Rafael Ferrer Navarro y don Antonio Villanova Is.

EL JUZGADO DEL DISTRITO

Las diligencias han sido remitidas al juzgado del distrito del Mercado, a quien corresponda proseguirlas.

Entienden en ellas el juez don Miguel García, el secretario don Federico Fossari, el habilitado don Julio García y el oficial don Manuel Marín Guzmán, que han estado trabajando toda la tarde.

LAS PRIMERAS DILIGENCIAS

La labor realizada por el juez de guardia, es muy meritoria.

Se ha constituido en el lugar del suceso a las siete y cuarto, y ha terminado a las dos de la tarde, sin descansar un momento, levantando el cadáver y tomando declaraciones a empleados y obreros.

DETENIDOS

Los detenidos de que antes hemos hecho mención, han ingresado en la Cárcel Modelo. Se busca a otro individuo que de modo violento fué despedido anteaer por el interfecto.

Este obrero, desde que fué despedido de los talleres de la Compañía, no ha estado en su casa.

Este crimen ha causado profunda impresión, y ha sido objeto de vivos y contradictorios comentarios.

Nosotros, prescindiendo de todo comentario, nos hemos limitado a dar al público la información debida, dejando a los tribunales de justicia que digan la última palabra del sangriento suceso.

SUCESOS

INCENDIARIOS

Ayer se produjo un incendio en el chalet que don Pascual Catalá posee en Paterna. Acudió la Guardia civil, advirtiéndose que había una reja fracturada e indicios de que por ella hubiera penetrado los incendiarios.

El fuego fué sofocado prontamente, sin que los daños sean de consideración. Como presuntos autores del hecho han sido detenidos Germán Aleocer Sánchez y Manuel Benloch Buendía.

RECLAMADO

La Guardia civil del puerto ha detenido a Julio Gisbert Aznar, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción del Mar.

HURTO

De una viña situada en la partida del Barranco, término del Villar, han hurtado unas 25 arrobas de uva.

Como presunto autor ha sido detenido un tal Manuel Arcón Navarro.

DENUNCIAS

La benemérita de Villamarchante y Ven-

ta del Moro ha denunciado a varios sujetos por cazar sin licencia, uso abusivo y faltas al reglamento de Policía de caminos. MONEDA FALSA.

El juez del Mar señor Fricueta, con el oficial señor Sánchez y un sargento de la Guardia civil, han marchado esta tarde a las cinco hacia el camino de Algirós.

Parece que se trata de la busca de una fábrica de moneda falsa de alguna importancia y de ramificaciones, en las que aparecen complicadas varias personalidades.

Por ahora nada más se puede decir.

El crimen del Grao

Como dijimos ayer, el juzgado instructor ha estado trabajando en el local de su Audiencia hasta las cinco de la mañana. Tomó declaración a varios testigos, que ya habían sido interrogados en días anteriores.

El arma de que nos ocupamos, entregada al juzgado por la Guardia civil, fué hallada, clavada en el fondo de una acueña que cruza por las inmediaciones del lugar en que se cometió el crimen, por Salvador Sánchez, domiciliado en la calle de Canalejas, número 17, a las seis de la mañana del día 30.

El Sánchez es un honrado operario de la fábrica del señor Gómez Cano.

Una vez en posesión del arma, la enseñó a su esposa, y no la entregaron inmediatamente a la autoridad por miedo a las declaraciones.

El cuchillo o estilete que nos ocupa tiene manchas de sangre, y aunque ha sido tocado por muchas personas, se hará el reconocimiento dactilográfico por el personal del Ga-

binete de investigaciones del Gobierno de provincia, que hace pocos días demostró, a presencia del juzgado, de cuyo hecho dimos cuenta, la utilidad del reconocimiento y quizá el descubrimiento del autor del crimen, por las huellas que dejó en el puño del cuchillo.

Este se supone que fué arrojado con fuerza a lo fondo de la acueña, por donde aquella noche discurría bastante agua, por correspondencia al riesgo de aquella partida, quedando clavado en el barro.

Los médicos señores Villanova y Bellido, el primero que tomó parte en la autopsia del cadáver de don Rafael Garau, y el segundo que levantó el cadáver en la noche de autos, han reconocido el arma, y opinan que las heridas corresponden, sino a la misma, cosa que no puede asegurarse, a otra análoga.

Esta tarde los forenses don Rafael Ferrer Navarro, don Antonio Villanova Is y don Juan Bellido han comparecido ante el juzgado, haciendo una ampliación al dictamen de autopsia, para precisar la situación del muerto y de su agresor.

De los que han comparecido durante la pasada noche ante el juzgado, uno de ellos, llamado Justo Gisbert Aznar (a) Llauroa, obrero habitante en la calle de Tomasos, quedó detenido e ingresó en el cárcel.

Como se ha hablado de un sujeto que vestía blusa negra, que estuvo rondando por las inmediaciones del lugar en que se cometió el crimen, en la noche de autos, y las señas coinciden con las del Llauroa, por ese motivo ha sido encarcelado.

Por ahora, pues, nada hay descubierto, ni tiene el juzgado indicios de quién sea el criminal; pero los acontecimientos se van preparando en forma que no será extraño que satisficiera la vindicta pública.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 19 4'50

EL EXITO DE "MARIANELA"

Anoche, en el teatro de la Princesa, se estrenó con gran éxito, por la compañía de Margarita Xirgu, la obra "Marianela", de Pérez Galdós, adaptada a la escena por los hermanos Quintero.

Galdós fué ovacionado, callosa en todos los actos con los aplausos, y al final fué obligado a avanzar sobre las selamaciones del público.

Galdós lloraba, y el público entonces le hizo una ovación indescriptible y atronadora.

MOTIN

Como el alcalde de Madrid había retirado los permisos para la venta de las castañas, éstas se amotinaron, recorriendo algunas calles, dando vivas y mueras. La fuerza pública se vio obligada a disolver los grupos.

UN SUICIDIO

Málaga.—En el cementerio de San Miguel se ha suicidado el jefe del arbitrio municipal sobre Pescaderías, don Bernardo Sánchez Gómez, quien, acusado de una malversación de fondos, había estado preso varios días y ahora gozaba de libertad provisional. En esta causa están complicados dos concejales.

MADRID 19, 14'15

DE INTERES A LOS EXPORTADORES

Un periódico inserta un radiograma, según el cual, un periódico yanqui publica la intervención que uno de sus correspondientes ha celebrado con el subsecretario de Estado de Alemania, quien hablando de las relaciones hispano-germánicas, dijo lo siguiente:

"España, se ha quedado del hundimiento de un buque frutero, por un submarino. Puesto que Inglaterra ha declarado contrabando todos los ríos, Alemania procede de igual modo.

Pero en vista de que el Gobierno español ha expuesto al alemán los perjuicios que les causa los indicados hundimientos, Alemania, para probar su sincera amistad a España, ha ofrecido respetar los barcos fruteros siempre que vayan provistos de certificados especiales de los consulados alemanes, declarando que no llevan otra clase de contrabando, más que el de frutas.

Alemania confía en que los aliados, por gestión de España, dejarán pasar igual número de barcos, con destino a los mercados alemanes, en justa reciprocidad y en provecho del comercio frutero español.

"MARIANELA"

Todos los periódicos de la mañana dedican estensas informaciones al estreno de "Marianela", verificado en el teatro de la Princesa de esta corte.

Todos colman de entusiastas elogios al señor Pérez Galdós, y muy laudatorios para los adaptadores señores Alvarez Quintero.

MADRID 19, 15'15

"LA GACETA"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Resolviendo el expediente incoado en virtud de instancia presentada por doña Juana Ribes, maestra de Instrucción pública de Ribarroja, solicitando se le conceda preferente para ocupar la primera vacante que ocurra en Valencia.

Idem la de doña Encarnación Estruch, maestra de Dos Aguas, para que se le otorgue, fuera de concurso, la escuela de Carpesa.

Concediendo un crédito de un millón de pesetas para pago, en concepto de anticipo, a la Sociedad "La Central Papelera", de la diferencia del valor del papel en la actualidad y el que tenía a fines de Julio de 1914.

Una circular a los secretarios de los Consejos provinciales de Fomento, fijando sus atribuciones, y disponiendo que despaquen con los gobernadores civiles en todo cuanto al mencionado departamento ministerial haga referencia.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El "Diario oficial del Ministerio de la Guerra" inserta las siguientes:

Concediendo permuta de una cruz de plaza del Mérito Militar con distintivo blanco, por otra de primera clase de la misma orden y distinción, al oficial tercero del cuerpo de Oficinas Militares, don Rafael Martí.

Disponiendo que se anote en la hoja de servicios del primer teniente de Artillería don Tomás Tréner Azcárraga, el título de marqués del Turia.

Destinando al comandante don Ildefonso

Martínez Otero al Colegio de Huérfanos del arma.

EL REGRESO DEL REY

En tren especial ha llegado esta mañana a Madrid el Rey, con los señores marqueses de Viana y conde del Grove.

En el mismo tren han llegado los señores López Montia y Rengifo.

En el momento ha sido recibido en la estación por su augusta esposa la Reina doña Victoria, los Infantes doña Isabel y don Carlos, el Gobierno en pleno y las autoridades.

El Rey conversó en la estación, breves momentos, con el señor conde de Romanones, indicándole que fuera a Palacio a despedirse con él.

También conversó con el señor García Molinas, quien le dio cuenta de su dimisión de la presidencia de la Junta de Mendicidad y de la disolución de la misma.

El Rey marchó inmediatamente a Palacio, donde fué recibido por el alto personal, grandes de España de servicio y cuarto militar.

EN PALACIO

La entrevista del señor conde de Romanones con su majestad, duró una hora.

Al salir de Palacio, nos manifestó el señor conde de Romanones que había puesto a la firma del Rey un decreto convocando a elecciones parciales por Arzúa (Granada).

Nos dijo también que se dirigía a la Presidencia con objeto de celebrar Consejo. SE CUMPLE LA LEY.

Por la Dirección de la Deuda ha comenzado a cumplimentarse lo dispuesto en la ley de contabilidad de 1911, relativo a la prescripción de interés de más de cinco años y créditos de inscripción no reclamados en ese tiempo.

EN HONOR DE ALBA

El ministro de Hacienda, señor Alba, ha recibido una cariñosa comunicación del ayuntamiento de Zamora participándole el acuerdo nombrándole hijo predilecto de aquella ciudad.

Además, se colocará una lápida en la casa donde nació el señor Alba.

BANQUETE

El personal de la subsecretaría de Hacienda ha obsequiado con un banquete al nuevo interventor general.

Los ministros en Consejo

Se reunieron los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.

Los señores Ruiz Jiménez y Gasset manifestaron al entrar que hablarían de la crisis obrera y de los daños causados por las tormentas.

Los ministros de Instrucción y Hacienda declararon que solo llevaban expedientes. El ministro de Gracia y Justicia la modificación del artículo segundo del Código Penal y los antecedentes para la amnistía.

El señor conde de Romanones llegó el último.

—Vengo de Palacio—nos dijo—y vamo a empezar inmediatamente el Consejo. Conoció éste a las doce y terminó a la una.

El presidente del Consejo nos dijo que se habían aprobado expedientes de Fomento, Hacienda e Instrucción.

El señor Alvarado explicó el proyecto de concesión de amnistía.

Los señores Gasset y Ruiz Jiménez pusieron a la aprobación de sus compañeros las medidas que habían adoptado para remediar, en parte, los daños causados por las últimas tormentas.

Y el presidente del Consejo se separó del grupo de ministros y periodistas, limitándose a decir a los reporters:

—La situación política no puede ser más satisfactoria. No habrá Consejo de ministros presidido por su majestad, esta semana. Aunque nada dijeron los ministros, es un hecho que en el Consejo, el señor Jimeno dió a conocer la Nota N. Alemana, y el requerimiento para que se permita el tráfico de frutas e Inglaterra.

LAS CORTES

Madrid 19.

Congreso

El señor Villanueva abre la sesión a las 3'10.

En el banco azul toman asiento los señores Ruiz Jiménez, Alvarado y Gasset.

En escaños y tribunas regular concurrencia.

El señor MORAYTA pide que se permita a las castañeras expender su mercancía en los sitios de costumbre.

Pide explicaciones acerca de la disolución de la Junta de la Mendicidad.

El ministro de la GOBERNACION le contesta que supone que el alcalde de Madrid no lastimará intereses, pero no tiene más remedio que hacer cumplir las Ordenanzas municipales.

Respecto a la Junta de la Mendicidad, dice que ha quedado disuelta, porque así el alcalde podrá abordar debidamente el problema.

Cree el señor Ruiz Jiménez que la intervención del alcalde de Madrid en este problema constituirá un acierto.

Rectifican varias veces el orador y el ministro.

El señor VILLANUEVA llama la atención del señor Morayta, pues se extiende mucho en su pregunta.

El señor MORAYTA: Soy un modesto diputado que guardo atenciones a todo el mundo, y especialmente al presidente de la Cámara.

El señor VILLANUEVA: He estado excesivamente amable con el señor Morayta, pues para una simple pregunta ha invertido 45 minutos.

El señor MORAYTA: No quiero discutir con su señoría.

El señor VILLANUEVA: No discuto, alego hechos.

El señor MORAYTA: Por mi alego lo que quiera. (Risas).

El señor MERINO pide que se aumenten los elementos de transporte para el carbón de León.

Si no se accede a tiempo, no habrá más remedio que parar el trabajo en las minas. Después se ocupa del problema de la mendicidad.

Pregunta por qué no se discuten los proyectos de asistencia pública y reforma electoral.

Cree que no se debaten porque existe hostilidad manifiesta contra ellos, y ya se sabe que proyecto que encuentra un enemigo va a extramuros.

Pide que se discuta y solucione el problema de la mendicidad.

Le contesta el ministro de FOMENTO para demostrar que el Gobierno se ocupa del asunto. (Segue la sesión.)

Senado

A la hora de costumbre abre la sesión el señor García Prieto.

El señor DAURELLA se ocupa de las pésimas condiciones que reúnen los centros docentes, entre ellos la Universidad de Barcelona.

El ministro de INSTRUCCION reconoce la razón que asiste al orador. "Todas esas deficiencias se subsanarán, pues, en el proyecto de presupuesto extraordinario hay consignación para ello."

(Segue la sesión.)

Asuntos valencianos

El señor Jimeno (don Vicente) sigue gestionando la instalación de los Altos Hornos en el término municipal de Sagunto, a fin de que esta gran obra se realice cuanto antes posible, ya que los señores Sota y Aznar hallábase dispuestos a facilitar los recursos necesarios para llevar a feliz término una obra que tantos beneficios ha de reportar a la región levantina.

Puede confiarse en que si en los proyectos económicos del Gobierno se atienden justas reclamaciones, presentadas por los señores Sota y Aznar, la obra quedará realizada en breve plazo.

Las gestiones que el mismo señor Jimeno (don Vicente) realiza para el establecimiento de vías metálicas en la carretera de Valencia a Sagunto, sección de Tabernes a Puebla de Farnals, parece que obtendrán también el más honroso éxito, en cuanto se apruebe el presupuesto extraordinario presentado al Congreso, beneficiándose con ello grandemente los pueblos de Sagunto, Meliana, Bonrepòs, Foyos, Albalat, Masamagrell y Puebla de Farnals.

Si en tal forma esta utilísima mejora no llegase a realizarse, el diputado a Cortes por Sagunto tiene un proyecto, que ha venido estudiando desde hace ocho meses, y con el cual se llegaría al resultado apetecido.

La base de este proyecto es la Mancomunidad de los ayuntamientos interesados, contando con un pequeño auxilio del Estado.

NOTA POLITICA

Al llegar el señor conde de Romanones a los pasillos de la Cámara, conferencia con el señor Maura en el despacho de ministros.

Al salir de la conferencia, el señor Maura nos dijo:

—He venido a saludar al enfermo; mejor dicho, al exenfermo. Pero no a buscar su vacante.

—Periodista, al paio: —Pero hay vacante? —Adios, señores—se limitó a contestar, sonriendo el señor Maura.

Los periodistas contamos al señor conde de Romanones lo que antecede, y exclamó éste:

—¡Pero si no hay vacante! Ya saben ustedes que en política, lo mismo que en todos los órdenes, lo que no puede suceder no sucede.

Pongámonos en Navidad y entonces ya hablaremos.

CONFILAGRACION EUROPEA

MADRID 19, 14'15

ACTITUD DE WILSON

Londres.—Dicen de Washington que el presidente de la República norteamericana, Wilson, no creará ningún conflicto de carácter internacional hasta que pasen las elecciones presidenciales, y que el departamento de Estado no enviará más Notas acerca de las detenciones de los correos ni a las listas negras.

El gobierno de los Estados Unidos está dispuesto a conceder a Inglaterra el derecho de impedir que los vapores coteos lleguen a Alemania, pero considera la detención de los correos entre América y los puertos neutrales como un verdadero bloqueo de estos países.

MADRID 19, 16'15

DE ORIGEN FRANCÉS

París (parte oficial del medio día).—Nuestras tropas han organizado durante la pasada noche las posiciones conquistadas en Sailly. Rechazamos contraataques alemanes.

Mantenemos nuestras ganancias de días anteriores.

Progresamos en Maissonette y Viatges. En Lorena, un golpe de mano alemán al Nordeste de Lunville, fué rechazado.

Nuestros aviones atacaron y ametrallaron al enemigo.

Derribamos dos aparatos enemigos. LA SITUACION DE RUMANIA.

París.—Según la prensa comentando la situación de Rumania, no ocultando la inquietud que su suerte le produce.

"Le Matin" dice: "Está demostrado que los rumanos se hallan en condiciones de inferioridad.

La ofensiva rumana contra Transilvania no era un ideal sentimental, era deso necesario de

